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Tárgy:  Német nemzetiségi emlékmű
Polgármester Úr, Képviselők!
64 év telt el a kitelepítés óta.  Új évezredet, új évszázadot írunk, s csak egy kis tábla emlékezik arról a lakosságról, amely mintaadó falusi  és polgári  életformájával felépítette Zsámbékot. Mindannyian tudjuk, hogy 1946- ban az itt élő németajkú lakosoknak vagyonuk elkobzása mellett kellett elhagyniuk otthonaikat. Mégis ők azok, akik a mai napig támogatják településünket, kifejezve ezzel a szülőföldjükhöz való erős kötődésüket. (Néhány példa eddigi támogatásukból:barokk templom: teljes tetőszerkezet kupola, órák, belső restauráció, tűzoltóautó, tűzoltószertár-felújítás... jövetelükkor rendszeres pénzösszegek (4-5000DM, illetve Euro).

Zsámbék Magyarország azon néhány települése közé tartozik (Budaörs, Soroksár, Bácsalmás mellett), amely a magyar tudatú németek kiűzése után szinte teljesen elnéptelenedett. S nem csak ezek a települések, hanem számos németlakta helység (Adony, Dunabogdány, Császártöltés, Fertőrákos, Hajós, Mezőberény, Taksony, Zomba...) mai lakossága - megelőzve Zsámbékot - emlékművet avatott a település múltját jelentő németek emlékére. 

Több mint hat évtized telt el. A kitelepített lakosok közül már kevesen élnek. Ezért sürget az idő, hogy a mi településünk is az egykori jelenlétük iránti megbecsülésének méltóbb formát adjon. Egy német nemzetiségi emlékmű a kedvelt helyszínükön, ahol munka és pihenés egybeforrt, méltó tiszteletadás az elődöknek és beszédes a jövő nemzedéke számára.

A Szülőföldünk Zsámbék Egyesület tagjai 2001-ben jártak a pinceterületen. Könnyes szemmel fogják elmesélni Önöknek, mivel szembesültek akkor a 72 pincét magába foglaló, egykori szép körpincesoruk és ligetük helyén. 
Hogy megértsék, mit jelent számukra ez a terület, leírom Önöknek.
A XVIII-XIX sz-ban a lakosság 1/3-a kizárólag borászatból élt, de láthatjuk a fennmaradt pincék számából, hogy szinte minden gazda rendelkezett szőlővel, saját pincével. Életük része volt a szőlőművelés, borkészítés. Ennek az életformának különleges szépségű helyszínévé alakították a pinceterületet.  Lakott térségtől elkülönülten, e festői tájban  egységes arculatú körpincesort hoztak létre.  A több hullámban érkező németek generációi lépésről lépésre alakították ki.  A Zsámbékra hívott németek első hírnökei házaik építéséhez kötőanyagnak termelték ki innen a vályogot. A járvány után Zichy Miklós németek (frank) újabb csoportjait hívta segítségül a településünk életre keltésére.  Az ő házaik is a Gödörből (Lehmgrube-Agyagbánya) kitermelt vályogból épültek, pl. a mai Dózsa György utcában.  A pincelétesítések számára ideális mélyület keletkezett.  Mivel a Nyakas oldalában már nem volt hely, az új gazdák itt építették meg pincéiket. 

Láthatjuk, hogy e pinceterület, túl a gazdálkodástörténeti tanuságán, így válik a többszörös népességcsere mementójává is. 
Ne boncolgassuk a kitelepítés után érkezett népesség hatását Zsámbékra és e területre.  64 év elteltével törekedjünk inkább megőrizni azt, ami a múltból értékként még fennmaradt. Tartozunk ezzel a településünkön élt elődeinknek és minket követő utódainknak. 
2009 őszén a németek ismét ellátogattak a Pinceterületre  a Polgármester Úr kíséretében. Közöttük volt olyan ember, aki itt nőtt fel. Sírtak meghatottságukban, mert a pusztulni látszó terület - az ő szavaikkal élve - minden részletében megváltozott, újjászületett. Boldogok voltak, hogy múltjuk egy darabja mégis fennmarad és nem válik az enyészeté. Számunkra is fontos, hogy maradjon egy zsebkendőnyi természetközeli táj, melyet hangsúlyosabbá tesz, hogy múltja van és e múltnak beszédes relikviái. 

Egyesületünk tagjai 9 évi munka eredményeképpen a Pinceterületből egy olyan reményteli környezetet alakítottak ki, amely méltó és országosan páratlan hangulatos helyszínt, közösségi teret nyújthat egy emlékpark és egy emlékmű számára. A megvalósítás azonban közös munkát és áldozatot igényel. 

Mellékelem a Szülőföldünk Zsámbék Egyesület vezetőjének, Ludwig Hankowetz Úrnak a levelét, amely kifejezi a kitelepített németek  örömét és támogatását, illetve azt a tervet, amelynek témáját a legkifejezőbbnek találták a német nemzetiségi emlékmű megvalósítására.

Az emlékmű koncepciója: 

Tájba illő legyen, s ne a kitelepítés szomorú pillanatát, hanem a németek egykori hétköznapi, kedvelt tevékenységét idézze. 

Mellékelek néhány tervet, melyek közül kiválaszthatják a legmegfelelőbbet. Ezek vázlatok, a valóságban szöveg, szőlőmotivum stb lesz az oszlopokon. 

Szintén mellékelem a kompozíció tervezőjének, Máhr Ferenc, csákberényi szorászművésznek bemutatkozó oldalát. Német felmenőkkel rendelkező szívbéli alkotó ember, ki az egyesületünk törekvésével azonosulva fogadta el felkérésünket és tette meg hihetetlenül kedvező pártoló ajánlatát. (melléklet)
Árajánlata röviden: ember nagyságú egész alakos szobormű komplett elkészítése 450 E Ft+ áfa. Ehhez jön az egyesületünk által kedvezményes áron beszerzendő kő +szállítás (süttői v. kemény sóskúti) 200 E Ft+Áfa (1m3). Az alap és a környezet kialakításának anyagára 100 E Ft+Áfa,  Összesen  750 E Ft+ áfa az emlékmű teljes kivitelezési költsége.
Egyesületünk további hozzájárulása: az emlékmű környezetének méltó kialakítása, az emlékmű megvalósulásának szervezése, egyeztetések, jóváhagyások, beszerzések, a megvalósítás lebonyolítása (a konkrét helyszín kialakítása, az emlékmű alapjának elkészítése, a terület rendezése), a további folyamatos karbantartás, és az egész pinceterület fokozatos fejlesztése. 
Tekintetbe véve legújabb köztéri szobrunk költségvetését (ca. 12 millió Ft) megállapítható, hogy az emlékmű Zsámbék Önkormányzata számára jelképes áron valósul meg.
Az idős német hazalátogatókra tekintettel az emlékmű avatását nagy ünnepség és fogadás közepette még ebben az évben, az Önök ciklusa alatt szeretnénk megvalósítani. Legyen ez a testület az, amelyik a településvezetéstől elvárható, a testvérvárosi és civil kapcsolatokat erősítő nemes szándékot támogatja, illetve  e különleges emlékművel adózik a múltnak és méltó módon hálálja meg a kitelepített németek eddig nyújtott jótékonyságát. 

Tisztelettel kérem Önöket, tekintve hogy 64 év alatt egy helyi szobrásznak és egyetlen embernek sem jutott eszébe megvalósítani azt, amit már települések sora megtett,  jóváhagyásukkal és ne akadékoskodásukkal próbálják meg az időt húzni és befolyásolni a megvalósítást. Mind a wettenbergi, mind a gerlingeni településvezetés ismeri kezdeményezésünket, tervünket, a helyszínt és örömmel várják a megvalósulást. 

Egyesületünk kéri az elvi támogatásukat, a helyfoglalási engedély kiadását és a fent megnevezett összeg kifizetését a  munka ütemének megfelelően.
Ezúton kezdeményezem a Képviselőtestület és a Műszaki Osztály számára a helyszíni bejárást, illetve az egyeztetést 2010. március 23-án du. 3h-ra.
Zsámbék, 2010. 03. 15. 
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